

# КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ И ИНКВИЗИЦИЯ





# КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ (1095-1270)

КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ (1095–1270), военно-колониционные походы европейцев на Ближний Восток (в Палестину, Сирию, Египет, Тунис) в конце 11–13 вв. в форме паломничества с целью освобождения Святой Земли (Палестины) и Гроба Господня (в Иерусалиме) от «неверных» (мусульман). Отправляясь в Палестину, их участники нашивали красные кресты себе на грудь, возвращаясь, нашивали его на спину; отсюда название «крестоносцы».

# Причины крестовых походов :

*Необходимость Крестовых походов была сформулирована папой Урбаном после окончания Клермонского собора в марте 1095 г. Он определил экономическую причину крестовых походов: европейская земля не в состоянии прокормить людей, поэтому для сохранения христианского населения необходимо завоевание богатых земель на Востоке. Религиозная аргументация касалась недопустимости хранения святынь христианства, прежде всего Гроба Господня, в руках неверных. Было принято решение о выступлении Христова воинства в поход 15 августа*

# Ход крестовых



*На территорию Ближнего Востока крестоносцами было осуществлено восемь крестовых походов. Первый крестовый поход в Святую землю начался в 1095 и продолжался до 1099 года, собрал несколько десятков тысяч крестоносцев. В ходе первого похода, крестоносцами были созданы несколько христианских государств на Ближнем Востоке: Графство Эдесса и Триполи, Иерусалимское королевство, Княжество Антиохия.*

## ПОХОДОВ:

*Второй крестовый поход начался в 1147 и продолжался до 1149 года. Этот крестовый поход завершился для христиан ничем. Но время этого похода, крестоносцы «создали» себе самого сильного врага христианства и защитника ислама – Саладина. После похода христиане потеряли Иерусалим.*

*Третий крестовый поход: начался в 1189 году, конец – 1192 год; известен тем, что в нем участвовал английский монарх Ричард Львиное Сердце. Ему удалось захватить Акру, Кипр, нанести несколько поражений Саладину, но он так и не смог вернуть Иерусалим.*

*Четвертый крестовый поход: начался в 1202 году и завершился в 1204. В ходе похода был захвачен Константинополь. На территории Византии крестоносцы также основали четыре государства: Княжество Ахейское, Латинскую империю, Герцогство Афинское и Королевство Фессалоники.*

*Пятый крестовый поход стартовал в 1217 году, а закончился в 1221. Он закончился полным поражением для крестоносцев и те были вынуждены покинуть Египет, который они так желали захватить.*

*Шестой крестовый поход: начало – 1228 год, конец – 1229 год. Крестоносцам удалось вернуть Иерусалим, но между ними начались сильные раздоры из-за чего многие христиане стали покидать Святую Землю.*

*Седьмой крестовый поход начался в 1248 году и закончился полным поражением для крестоносцев в 1254.*

*Восьмой крестовый поход: начало – 1270 год, конец – 1272. Положение христиан на Востоке стало критическими, его усугубляли внутренние распри, а также вторжение монголов. В итоге крестовые*

# Последствия крестовых походов на Восток:

- После крестовых походов начался упадок феодального общества в Европе, то есть начался распад феодальных устоев;
- Изменилось мировоззрение европейцев, которые прежде считали, что народы Востока – варвары. Однако опыт показал, что они обладали богатой, развитой культурой, черты которой они переняли и себе. Арабская культура начала активно распространяться в Европе после походов;
- Крестовые походы были серьезным ударом по экономическом состоянии Европы, однако открытие новых торговых путей пополнило казну;
- Крестовые походы привели к постепенному и уже неминуемому упадку Византийской империи. После того как ее разграбили, она уже не могла оправиться от удара, спустя два столетия ее захватили мусульмане;
- Италия стала главной торговой силой на Средиземном море, этому также способствовало падение Византии;
- Обе стороны: христианский и мусульманский мир потеряли многое, в том числе человеческие потери. Причем люди погибали не только от войны, но и от болезней, в том числе чумы;
- Положение католической церкви в обществе значительно пошатнулось, так как народ потерял в нее веру и увидел, что папство интересовали только собственные кошельки;
- Зарождаются предпосылки к реформаторским (религиозным) движениям в Европе → зарождение протестантизма, гуманизма;
- В христианском мире утвердился стереотип о враждебности к мусульманскому миру. Само папство в XX веке принесло глубокое извинение за крестовые походы перед мусульманским миром.

# ИНКВИЗИЦИЯ

(Inquisitio haereticae pravitatis), или *святая Инквизиция*, или *святой трибунал* (sanctum officium) — учреждение римско-католической церкви, имевшее целью розыск, суд и наказание еретиков.



# Зарождение

## Инквизиции:

Развитие товарно-денежных отношений в европейских городах в 12-13 веках обусловило рост городов. Образование стало более распространенным, а вместе с ним появилось и свободомыслие. Крестьяне начали бороться против господствующего класса феодалов, и часто их борьба облекалась в идеологию, которую в церкви сочли враждебной. Именно в этот период начался первый кризис католицизма.

Ватикан предпринял попытки преодолеть его, проведя существенные преобразования и проведя идейное обновление. Появились ордена нищенствующих монахов, а учение, составленное Фомой Аквинским и предусматривающим гармонию между разумом и верой, было принято в качестве основной церковной доктрины. Именно в это время началась борьба против ереси, для ведения которой была создана инквизиция, в Средние Века эта организация стала той силой, которую боялась большая часть населения в католических странах.

# Общая

Деятельность инквизиции развернулась в конце 12 века. В 1184 году Папа Луций III повелел всем епископам находить еретиков, устанавливать их вину и передавать светской власти, которая должна была осуществить наказание. В 1215 году исповедь стала обязательной для всех, те, кто отказывался проходить через нее, были отлучены от Церкви, и чаще всего не выживали. Чтение Библии было запрещено для простых граждан, толкование писаний осталось прерогативой церковников. Простых граждан, ревнителй веры, объединяли в организации, занимающиеся поиском еретиков. С 1227 года деятельность инквизиции развернулась полным ходом. Одним из страшнейших инквизиторов в истории стал Фома Торквемада, осуществлявший свою деятельность в Испании. При нем казнь еретиков стала публичной, и был создан кодекс, определяющий права и функции, а также процессуальные начала инквизиционного суда.

Со временем инквизиторы стали обвинять все большее количество людей в ереси. Особенное внимание уделялось женщинам. Многих из них стали обвинять в колдовстве, на костер женщина могла попасть, даже если она просто выделялась внешностью или манерой поведения из толпы. Любой мужчина мог объяснить свою страсть к той или иной женщине чарами и колдовством, против которых развернули борьбу инквизиторы. Таким образом, инквизиция в Средние Века погубила огромное количество людей, и все это было сделано для укрепления власти церкви над католическим миром, которую та со временем, все равно утратила.



# Конец

*Инквизиция была отменена в протестантских странах в 16 в., во Франции в 1789 г., в Португалии в 1820 г., в Испании в 1834 г., в американских владениях Испании и Португалии в ходе борьбы за независимость (1810-1826). Дольше всего существовал верховный инквизиционный трибунал в Риме (папская инквизиция), учрежденный папой Павлом III в 1542 году как оружие контр реформации. После ликвидации в 1870 г. светского государства пап она действовала только методами наказания и церковной цензуры. Протестантская и православная церковь в борьбе против инакомыслящих также прибегала к методам инквизиции, но они не нашли там широкого распространения.*